קוד גירסא: 406211  - יש להעתיק מספר זה במדויק לדף התשובות!!!
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המכללה האקדמית יהודה ושומרון אריאל

המחלקה לכלכלה ומנהל עסקים
תמחיר וחשבונאות ניהולית 2-3030810-5   
תשס"ו סמסטר ב'  מועד א'

מר ידידיה בומש

משך הבחינה: שעתיים
חומר עזר מותר: מחשבון. דף נוסחאות מצורף לבחינה!
בגמר המבחן יש למסור את השאלון, מחברת הטיוטה, ודף התשובות.
שאלון סגור!

את התשובות הנכונות יש לסמן על דף התשובות בעט !

כל שאלה 5 נקודות!
בהצלחה!

1) עלות מנהל חברה המייצרת ומשווקת מוצרי קוסמטיקה היא:

1. עלות משתנה
2. עלות קבועה
3. עלות מוצר
4. תשובות ב'+ ג' נכונות
5. אף תשובה אינה נכונה
2) מכשיר לייזר המשמש לחיתוך מתכת  עולה 200,000 דולר, אורך החיים הטכנולוגי שלו הוא 10 שנים ולאחר מכן אינו שווה כלום, מהו הפחת השנתי לפי שיטת הקו הישר?

1. 18,000 $
2. חסרים נתונים כדי לקבוע
3. 20,000 $
4. אין לדעת – הפחת משתנה משנה לשנה.
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה.
3) איזה עלות מהבאות אין להביא בחשבון בקבלת החלטה:

1. עלות אלטרנטיבית
2. עלות שקועה
3. עלות רלוונטית
4. אף לא אחת מהתשובות נכונה, יש להתחשב בשלושת העלויות שלעיל!
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה, אין להתחשב באף אחת משלושת העלויות שלעיל
4) ב1 למרץ נכנסו למחסן המרכזי של קרביץ 200 מחשבונים בעלות 10 ₪ ליחידה, וב 3 למרץ 300 מחשבונים נוספים בעלות של 12 ₪ ליחידה. ב 20 למרץ נשלחו  50 מחשבונים לחנות במכללה. עלות היחידה היוצאת (מהמחסן) לפי שיטת הממוצע המשוקלל היא:

1. 11 ₪ 
2. 10 ₪ ל20 הראשונות, ו 12 ₪ ל 30 האחרונות.
3. 11.2 ₪ 
4. 12 ₪ 
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
5) בתמחיר הזמנה, איזה מהבאים לא יכנס לעלות העבודה הישירה:

1. פרמיה על הצטיינות בעבודה לעובד הייצור
2. שכר איש האחזקה 
3. ביטוח אובדן כושר עבודה לעובד הייצור
4. הפרשה לפיצויי פרישה בגין האחות המטפלת בחולים בבית חולים.
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה, כל הנ"ל יכנסו לעלות העבודה הישירה
6) ב"סנדלריית ההר" נהוג תמחיר הזמנה. להלן האומדנים הבאים עבור התקופה כולה: 
צריכת חומרי גלם  19,000 ₪, שכר עבודה ישירה 18,000 ₪,  עלויות ייצור עקיפות    12,000 ₪,  שעות עבודה ישירה    600  שעות,  שעות מכונה  200 שעות.
במהלך התקופה הנדונה הגיעו לתיקון נעלי טיפוס ההרים של היידי. זמן התיקון ארך חצי שעה של פועל,  10 דקות של מכונה, והושקעו חומרי גלם בסך 25 ש"ח. 
מהי עלות התיקון לנעליה של היידי, אם ידועים הפרטים הבאים: עלות מעביד לפועל לחודש  5,400 ₪, כאשר בחודש 180 שעות עבודה.  בנוסף כל שעה שהמכונה פועלת יש עלות ישירה של 60 ש"ח. והעלויות העקיפות מועמסות כולן על בסיס שעות עבודה ישירות?

1. 60
2. 50
3. 75
4. 70
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
7) בחברה לייצור מקררים חומרי הגלם מוכנסים בתחילת תהליך הייצור, ועלויות ההמרה לאורך התהליך. החברה מחשבת את העלויות בשיטת הממוצע המשוקלל.
להלן נתוני חודש מאי 2006 שישמשו ל 4 השאלות הבאות:

מלאי בתהליך בתחילת התקופה:  140 יחידות, גמורות ב  50%. עלות רשומה למלאי הפתיחה:  90,000 ₪ חומר גלם, ו 135,000 ₪ המרה. 
מלאי בתהליך בסוף התקופה:  100 יחידות, גמורות ב 75%. 
הועברו: 450 יח'.  עלויות במשך התקופה: 500,000 ₪ חומר גלם, ו 500,000₪ המרה.
כמה יחידות שוות ערך של המרה בוצעו בחודש מאי בלבד?
1. 525
2. 410
3. 550
4. 455
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
8) מהי העלות ליש"ע של חומר גלם?
1. 1,195
2. 1,818
3. 909
4. 1,072
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
9) מהי עלות היחידות בתהליך בסוף התקופה?
1. 197,988
2. 1,027,012
3. 742,600
4. 368,560
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
10) עתה מתברר כי היו גם יחידות שנפסלו בתהליך. ידוע שהותחלו 460 יחידות, כמה נפסלו?
1. 10
2. 60
3. 50
4. 150
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
11) להלן העלויות הצפויות לחודש הקרוב במפעל סולתם המייצר סירים ותרמילי פגזים:
	מחלקה
	עלויות עקיפות בש"ח
	שירותים למחלקות אחרות 

	
	
	שעות אחזקה במחלקה
	מס' עובדים במחלקה

	סירים (ייצור)
	500,000 ₪ 
	500
	50

	פגזים  (ייצור)
	400,000 ₪
	300
	25

	מחלקת שכר (שרות)
	200,000 ₪ 
	50
	--

	אחזקה (שרות)
	300,000 ₪ 
	--
	10


העלויות שנצברות במחלקת אחזקה מועמסות לפי שעות אחזקה בכל מחלקה

העלויות שנצברות במחלקת השכר מועמסות לפי מס' עובדים במחלקה.
כמה עקיפות סה"כ יצטברו במחלקת הפגזים אם מעמיסים את מחלקות השרות בשיטה הישירה?

1. 579,166
2. 470,588
3. 533,333
4. 466,666
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
12) השתמש בנתוני השאלה הקודמת, אך הפעם מעמיסים בשיטת הצעדים, ומתחילים במחלקת האחזקה. מהן סך העלויות העקיפות שיצטברו במחלקת הסירים?

1. 824,219
2. 801,470
3. 821,568
4. 793,562
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
13) בתהליך ייצור משותף נוצרים המוצרים הבאים:אלפא בטא וגמא.
בשנת 2005 הופקו 10,000 יחידות אלפא, 15,000 יחידות בטא, ו 7,500 יחידות גמא.

המוצר אלפא עובר עיבוד נוסף שעלותו 1 ₪, ולאחר מכן מחיר המכירה שלו 2 ₪.

עלויות העיבוד המשותף הגיעו ב 2005 ל 20,000 ₪. הקצאת העלויות המשותפות נעשית לפי המספר היחסי של היחידות. מהי העלות הכוללת לייצור יחידה אחת של אלפא?
1. 1.5 ₪ 
2. 0.61 ₪ 
3. 0.5 ₪ 
4. 1.61 ₪ 
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
14) בתהליך עיבוד של חלב נוצרים 3 מוצרים, להלן הנתונים אודות הייצור:
בעלות של 9 ₪ ניתן להפוך 3 ליטר חלב גולמי ל: 2 ליטר של חלב לשתיה ולחבילת חמאה.

את החלב לשתיה ניתן להפוך ליוגורט (הכמות לא משתנה) בעלות נוספת של 1 ₪ לליטר.
בתקופה הבאה אמורים להגיע 30,000 ליטר חלב גולמי למחלבה.

מחירי המכירה הם: ליטר חלב לשתיה – 2.90  ₪, חבילת חמאה 4 ₪, ליטר יוגורט – 3.80 ₪
בחר את הייצור שיביא למקסימום רווח.          מה יהיה הרווח ?
1. לא כדאי לייצר בכלל, כיון שמפסידים כבר על החלב לשתיה
2. 8,000 ₪ 
3. 6,000 ₪ 
4. 10,000 ₪ 
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
15) בתהליך ייצור משותף מתקבלים מוצרים א' ב' ו ג',    ג' הוא מוצר לוואי.
להלן הנתונים:

	המוצר
	יחידות
	סה"כ ערך מכירה

	א
	200
	1,140

	ב
	500
	2,250

	ג
	300
	200

	סה"כ
	1,000
	3,590


העלות לייצור המשותף היא 2,540 ₪. והעלויות המשותפות מיוחסות לפי מס' היחידות (זכרו כי ג' הוא מוצר לוואי). מהי העלות ליחידת מוצר א'?
1. 2.34 ₪ 
2. 2.54 ₪ 
3. 3.34 ₪ 
4. 3.62 ₪ 
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
16) יצרן מכשירי בדיקה למעגלים חשמליים מעריך כי העלויות המשתנות לייצור מכשיר  הן 70 ₪ והעלות הקבועה לחודש היא  20,000 ₪ מחיר מכירה צפוי למכשיר הוא 150 ₪. כמה מכשירים עליו למכור על מנת להגיע לרווח של 16,000 ₪ לחודש?

1. 450
2. 333
3. 485
4. אין די נתונים כדי לקבוע
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
17) להלן נתוני הייצור של חברת "נורגן" לחודש 5/2006 , העברת המלאי מתבצעת בשיטת FIFO.
מלאי פתיחה: 600 יחידות.  בעלות 4,000 ₪ מתוכם 1,000 ₪ קבועות.

ייצור נוכחי:   5,000 יחידות – עלויות משתנות 50,000 ₪ ועלויות ייצור קבועות 5,000 ₪.           מכירות: 5,000 יחידות במחיר של 20 ₪ ליחידה.
הוצ' מכירה הנהלה וכלליות: 40,000 ₪, מתוכם 10,000 ₪ קבועות.

לפי תמחיר תרומה, מהו ערך מלאי הסגירה?

1. 36,000 ₪ 
2. 6,600 ₪ 
3. 3,000₪ 
4. 6,000 ₪ 
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
18) טאג מחשבים זקוק ל 100 כרטיסי רשת בחודש. עלות הייצור העצמי ליח' כרטיס רשת היא:
חומ"ג                     2 ₪

עבודה ישירה          3 ₪ 

עקיפות משתנות     1.5 ₪ 

עקיפות קבועות      2.5 ₪ 

סה"כ       ליח'        9 ₪   

"טאג" יכל לקנות את כרטיסי הרשת מוכנים מספק חיצוני. במקרה כזה, הוא ימכור את פס הייצור ובכך יקטין את ההוצאות הקבועות לחצי. סמן את המחיר הגבוה ביותר מבין המחירים שבהם כדאי ל"טאג" לקנות כרטיסי רשת מוכנים מהספק החיצוני!
1. 800 ₪ 
2. 700 ₪ 
3. 600 ₪ 
4. 500 ₪ 
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
19) לעלות העבודה של בנית תקציב לחברה, תקן של 200 שעות עבודה לפי 40 ₪ לשעה. בסיום הכנת התקציב נמצא כי עלות העבודה היתה 9,660 ₪ . עלות שעת העבודה היתה 46 ₪.      מהי סטיית הכמות הטהורה?
1. 400 ₪
2. 1,200 ₪ 
3. 460 ₪ 
4. 1,260 ₪ 
5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
20) להלן שלבים בבנית התקציב בארגון: 1. תחזית מאזן.       2. הכנת תקציב להוצאות מכירה הנהלה וכלליות       3. תחזית דו"ח רווח והפסד   4. תכנון היקף הייצור.    5. הכנת תקציב מכירות.   מהו סדר הפעולות הנכון (יש לקרוא מימין לשמאל)?

1. 5, 4, 2 , 3, 1 .

2. 2 , 4, 5 , 3, 1 .

3. 5, 2, 1,  3, 4.

4. 4, 2, 5, 1, 3.

5. אף לא אחת מהתשובות נכונה
דף נוסחאות - תמחיר וחשבונאות ניהולית לכלכלנים/ ידידיה בומש

תמחיר הזמנה:

מרכיבי תמחיר הזמנה:

1. עלויות ישירות:  
1. חומר גלם

2. עבודה ישירה:
עלות העבודה = תעריף שעת עבודה * מס' שעות עבודה שהושקעו בהזמנה

                                עלות עבודה לתקופה

תעריף שעת עבודה = ---------------------------

                               מס' שעות עבודה לתקופה

2. עלויות עקיפות:  מועמסות לפי בסיס העמסה.
                             חישוב מקדם העמסה:

1. אומדן עלויות עקיפות לתקופה

2. בחירת בסיס העמסה – לפיו נשייך את העלות להזמנות השונות
3. אומדן מס' היחידות בבסיס ההעמסה
                                   אומדן עלויות עקיפות לתקופה

4. מקדם העמסה = --------------------------------------


    אומדן מס' היחידות בבסיס ההעמסה

                      סה"כ עקיפות להעמסה על הזמנה = מקדם ההעמסה * מס' היחידות שהצטברו בהזמנה
תמחיר תהליך:

מרכיבי תמחיר תהליך:

1. עלות חומר גלם  
2. עלויות המרה:  
עלות המרה = עבודה ישירה + הוצאות עקיפות כולן

	שלבי החישוב:
	שיטת ממוצע משוקלל
	שיטת FIFO קודם את שלב 4 ואז את 3

	1. חישוב יחידות שוות ערך
	יחידות שהועברו + מ"ס 
	יחידות שהועברו + מ"ס –  מ"פ

	2. חישוב עלות ליחידה שוות ערך

	עלות מ"פ + עלות תקופה זו

-------------------------------
 יש"ע שיצורן הסתיים
	     עלות יצור לתקופה ***
---------------------------

    יש"ע שיוצרו בתקופה

	3. חישוב עלות היחידות שהועברו

	עלות ליש"ע * מספר היחידות שהועברו
	עלות מלאי הפתיחה + עלות תקופה זו – עלות מ"ס

	4. חישוב עלות היחידות בתהליך בסוף התקופה (מ"ס)
	סה"כ עלויות – עלות היחידות שהועברו
	עלות ליש"ע * מספר היחידות במ"ס


בכל החישובים יש לזכור לחשב לחוד חומ"ג והמרה

*** בפיפו יש לחשב בנפרד לתקופה נוכחית ובנפרד למלאי הפתיחה (תקופה קודמת)
עם פגומות:

כמות פגומות = יחידות שנכנסו למערכת – יחידות שיצאו מהמערכת

יש לחלק לכמות סבירה ולכמות בלתי סבירה לפי הנתון בשאלה.

	שלבי החישוב:
	שיטת ממוצע משוקלל
	שיטת FIFO קודם את שלב 4 ואז את 3

	1. חישוב יחידות שוות ערך
	יחידות שהועברו + מ"ס + פגומות כ. סבירה וכ. לא סבירה 
	יחידות שהועברו + מ"ס + פגומות כ. סבירה + פגומות כ. לא סבירה –  מ"פ

	2. חישוב עלות ליחידה שוות ערך

	עלות מ"פ + עלות תקופה זו

-------------------------------
 יש"ע שיצורן הסתיים
	     עלות יצור לתקופה#
---------------------------

    יש"ע שיוצרו בתקופה

	תוספת לעלות יש"ע בגין פגומות כ.סבירה
	       עלות הפגומות

----------------------------

יחידות שעברו את הביקורת
	       עלות הפגומות

----------------------------

יחידות שעברו את הביקורת

	3. חישוב עלות היחידות שהועברו

	(עלות ליש"ע+תוספת בגין פגומות&)*מספר היחידות שהועברו
	עלות מלאי הפתיחה + עלות תקופה זו – עלות מ"ס– עלות פגומות& בכ. לא סבירה

	4. חישוב עלות היחידות בתהליך בסוף התקופה (מ"ס)
	(מ"ס * עלות לישע) + (מ"ס *  תוספת בגין פגומות$)
	(מ"ס * עלות לישע) + (מ"ס *  תוספת בגין פגומות$)


בכל החישובים יש לזכור לחשב לחוד חומ"ג והמרה

# בפיפו יש לחשב בנפרד לתקופה נוכחית ובנפרד למלאי הפתיחה (תקופה קודמת)
& עבור היחידות שעברו ביקורת בתקופה זו

$ רק אם מ"ס עבר את נקודת הביקורת

העמסה ממחלקת שרות למחלקת ייצור:

שיטה ישירה= מעמיסים את עלות מחלקות השרות רק על מחלקות הייצור

שיטת הצעדים= מעמיסים את עלות מחלקות השרות על כל המחלקות כולל מחלקות השרות האחרות
שיטה אלגברית= מביאים בחשבון את ההעמסות ההדדיות:

בשתי מחלקות שרות :

X  = העלות הכוללת למחלקה X  הכוללת עלויות שהועמסו ממחלקות אחרות 

Y  = העלות הכוללת למחלקה Y  הכוללת עלויות שהועמסו ממחלקות אחרות 

שתי משוואות:

=X עלויות שהצטברו במחלקה X + החלק היחסי שמחלקה Y השקיעה במחלקה X * עלויות מחלקה Y
Y= עלויות שהצטברו במחלקה Y + החלק היחסי שמחלקה X השקיעה במחלקה Y * עלויות מחלקה X
ואז מעמיסים על מחלקות הייצור לפי האחוז שנהנו מכל מחלקת שרות (ולא לשכוח את העלויות העצמיות)
נקודת איזון:
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	Q= כמות ביחידות

F= עלויות קבועות
	I= הרווח הרצוי

(בנקודת האיזון = 0)
	P= מחיר היחידה

V= עלות משתנה ליחידה
	P-V))= התרומה ליחידה


I=P*Q-(F+V*Q)
    הוצאות קבועות
                     מנוף תפעולי = ---------------------------

  סך הוצאות התפעול
תמחיר תרומה ותמחיר ספיגה

	דוח רווח והפסד תמחיר ספיגה
מכירות

עלות המכירות

------------------

רווח גולמי

עלויות הנהלה וכלליות

------------------------

רווח נקי


	דוח רווח והפסד תמחיר תרומה

מכירות

עלות המכירות (רק הוצאות משתנות)

----------------
רווח גולמי

הנהלה וכלליות משתנות

-----------------
תרומה 
כל העלויות הקבועות

----------------

רווח נקי
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